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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Alfred Dannenberg und Dr. Ingo Kerzel (AfD) 

Ponykarussells auf Jahrmärkten in Niedersachsen - Kontrolle, Tierschutzvollzug und Zustän-
digkeiten 

Anfrage der Abgeordneten Alfred Dannenberg und Dr. Ingo Kerzel (AfD) an die Landesregierung, 
eingegangen am 08.05.2026  

 

Ponykarussells und Ponyreitbahnen auf Volksfesten und Jahrmärkten stehen seit Jahren in der  
öffentlichen Diskussion. Kritisiert werden u. a. die Haltungsbedingungen, die Belastung der Tiere 
durch Lärm und dauerhafte Kreisbewegungen, die Einhaltung von Ruhezeiten sowie die Kontroll-
dichte durch die zuständigen Veterinärbehörden.1 Gleichzeitig verweisen Beobachtern zufolge Kom-
munen häufig auf die Zuständigkeit der Veterinärämter, während Bürgerbeschwerden nach Darstel-
lung von Betroffenen teilweise unbeantwortet bleiben. 

Nach Angaben von Bürgern und Tierschutzinitiativen wurden auf verschiedenen niedersächsischen 
Jahrmärkten wiederholt mögliche Verstöße gegen Vorgaben zum Richtungswechsel, zu Ruhezeiten 
sowie zur Kontrolle von Ponykarussells dokumentiert.2 Zudem wird kritisiert, dass die Empfehlungen 
des TVT-Merkblattes Nummer 116 („Beurteilung von Ponyreitbahnen unter Tierschutzgesichtspunk-
ten“) nicht durchgängig berücksichtigt würden.3  

Vor diesem Hintergrund stellt sich die Frage, welche fachaufsichtliche Rolle das Land Niedersachsen 
beim Tierschutzvollzug in diesem Bereich wahrnimmt. 

1. Welche rechtlichen Vorgaben gelten in Niedersachsen für den Betrieb von Ponykarussells bzw. 
Ponyreitbahnen auf Jahrmärkten und Volksfesten? 

2. Welche Behörden sind jeweils zuständig für 

a)  die Erteilung der Erlaubnis nach § 11 Tierschutzgesetz, 

b)  die tierschutzrechtliche Kontrolle vor Ort, 

c)  die Marktzulassung sowie 

d)  die fachaufsichtliche Kontrolle? 

3. Wie viele Erlaubnisse nach § 11 Tierschutzgesetz bestehen derzeit in Niedersachsen für Be-
treiber von Ponykarussells oder Ponyreitbahnen? 

4. Wie viele tierschutzrechtliche Kontrollen von Ponykarussells oder Ponyreitbahnen wurden in 
Niedersachsen in den Jahren 2022, 2023, 2024 und 2025 durchgeführt? 

5. Welche Verstöße oder Beanstandungen wurden hierbei festgestellt (bitte auflisten nach Art des 
Verstoßes, Datum, Ort und ordnungsrechtlicher Maßnahme)? 

6. In wie vielen Fällen wurden in den Jahren 2023 bis 2025 Auflagen erteilt, Bußgeldverfahren 
eingeleitet oder Erlaubnisse überprüft, eingeschränkt oder widerrufen? 

 
1  https://www.kreiszeitung.de/lokales/niedersachsen/an-traditionsreichem-volksfest-in-niedersachsen-alb-

traum-fuer-pferde-massive-kritik-93881824.html 
2  https://www.kreiszeitung.de/lokales/niedersachsen/an-traditionsreichem-volksfest-in-niedersachsen-alb-

traum-fuer-pferde-massive-kritik-93881824.html; https://www.kreiszeitung.de/lokales/niedersachsen/immer-
mehr-tierschutzanzeigen-in-niedersachsen-das-steckt-dahinter-93372208.html 

3  https://www.stadtlindau.de/media/custom/2715_158_1.PDF?1465299350; https://www.tierschutz-tvt.de/alle-
merkblaetter-und-stellungnahmen/#c282 

https://www.kreiszeitung.de/lokales/niedersachsen/an-traditionsreichem-volksfest-in-niedersachsen-albtraum-fuer-pferde-massive-kritik-93881824.html
https://www.kreiszeitung.de/lokales/niedersachsen/an-traditionsreichem-volksfest-in-niedersachsen-albtraum-fuer-pferde-massive-kritik-93881824.html
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7. Welche Anforderungen gelten hinsichtlich 

a)  Ruhezeiten, 

b)  Richtungswechseln bzw. Handwechseln, 

c)  Wasserversorgung, 

d)  Witterungsschutz sowie 

e)  Lärm- und Stressbelastung? 

8. Welche Bedeutung misst die Landesregierung dem TVT-Merkblatt Nummer 116 bei, und wird 
dessen Einhaltung im Rahmen von Kontrollen überprüft? 

9. Existieren landeseinheitliche Vorgaben oder Empfehlungen für Veterinärämter zur Kontrolle von 
Ponykarussells und Ponyreitbahnen? 

10. Wie häufig finden während eines Jahrmarktes oder Volksfestes üblicherweise Kontrollen durch 
Veterinärbehörden statt? 

11. Welche Anforderungen gelten an eine Dokumentation und Nachvollziehbarkeit solcher Kontrol-
len? 

12. Wie bewertet die Landesregierung die Frage, ob Ponykarussells auf stark frequentierten oder 
besonders lärmintensiven Bereichen von Volksfesten aus tierschutzfachlicher Sicht problema-
tisch sein können? 

13. Welche Möglichkeiten haben Kommunen nach Auffassung der Landesregierung, bei der 
Vergabe von Standplätzen auf kommunalen Märkten tierschutzbezogene Kriterien zu berück-
sichtigen? 

14. Inwieweit können Kommunen aus Sicht der Landesregierung den Betrieb von Ponykarussells 
auf kommunalen Veranstaltungen einschränken oder ablehnen? 

15. Welche Beschwerden oder Eingaben zum Betrieb von Ponykarussells auf niedersächsischen 
Jahrmärkten sind der Landesregierung seit dem Jahr 2022 bekannt geworden? 

16. Wie bewertet die Landesregierung die Transparenz und Erreichbarkeit der zuständigen Veteri-
närbehörden während laufender Volksfeste und Jahrmärkte? 

17. Sieht die Landesregierung Handlungsbedarf hinsichtlich einer landesweit einheitlichen Rege-
lung oder verschärfter Auflagen für Ponykarussells und Ponyreitbahnen? Wenn ja, welchen? 
Wenn nein, warum nicht? 

 

(verteilt am 13.05.2026) 
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